

15 September 2021

1.) Who has been named as the new CM of Gujarat to replace Vijay Rupani ?

विजय रूपानी की जगह लेने के लिए गुजरात के नए सीएम के रूप में किसे नामित किया गया है?

- a) Mansukh Mandivya
- b) Bhupendra Patel
- c) Tarun Chaug
- d) None of these

Answer : Bhupendra Patel

Explanation : An engineer by education, new Gujarat CM Bhupendra Patel comes from Kadva Patidar community, which is considered key to electoral success in Gujarat. He is a first-time MLA from Ghatlodia constituency in Ahmedabad. Succeeding Vijay Rupani who resigned.

He has earlier served as the chairperson of Ahmedabad Urban Development Authority and is also a trustee in two prominent organisations of the Patel/Patidar community, the Vishwa Umiya Foundation and Sardardham.

2.) The initiative called “Medicine from the Sky” has been started off by which state ?

"मेडिसिन फ्रॉम द स्काई" नामक पहल किस राज्य द्वारा शुरू की गई है?

- a) Gujarat
- b) West Bengal
- c) Telangana
- d) UP

Answer : Telangana

Explanation : Jyotiraditya Scindia, Union Minister for Civil Aviation launches India's first Drone Medicine Delivery project 'Medicines From The Sky' at Vikarabad, which is

known as Telangana Ooty. TS is the first Indian state to use drones to deliver critical medicine to remote locations: Vignesh Santhanam, India Lead, Aerospace and Drones, World Economic Forum 8 Consortium Partners shortlisted out of which three--- Marut Drones' Hecicopter, Blue Darts' Sky Air and Tech Eagles' CurisFly turned up and demonstrated their capabilities.

3.) Name the minister of state for Health and Family welfare who recently inaugurated "Digital population clock" .

स्वास्थ्य और परिवार कल्याण राज्य मंत्री का नाम बताइए जिन्होंने हाल ही में "डिजिटल जनसंख्या घड़ी" का उद्घाटन किया।

- a) Bharti Praveen Pawar
- b) Sanjit Irani
- c) Nirmala Sitharaman
- d) None of these

Answer : Bharti Praveen Pawar

Explanation : Union Minister of State for Health and Family Welfare, Dr. Bharati Pravin Pawar inaugurated and presided over the Seminar on Population, Human Capital and Sustainable Development (healthy people – healthy future)

She also inaugurated a digital population clock at the Institute for Economic Growth nestled inside the University of Delhi. The Union Minister launched a book titled "Infant and Child Mortality In Assam – Demographic and Socio-Economic Interrelations" written by Dr. Dipanjali Haloi and Dr. Suresh Sharma.

Dr Pawar emphasized that the population clock will be beneficial to everyone as it provides an interactive and quick overview of the entire nation's population. She said that the population clock will provide minute by minute estimate of India's population. It will also help in capturing data regarding Total Fertility Rate, Infant Mortality Rate and Maternal Mortality Rate. She hoped that this clock will this be able to create awareness in young generations apart from its importance in research.

4.) Which player has won the 2021 US open women's singles title ?

किस खिलाड़ी ने 2021 यूएस ओपन महिला एकल का खिताब जीता है?

- a) Emma Raducanu
- b) Naomi Osaka
- c) Jodie Burrage
- d) Leylah Fernandez

Answer : Emma Raducanu

Explanation : In Tennis, Great Britain's tennis player Emma Raducanu defeated Canada's Leylah Annie Fernandez to win 2021 US Open women's singles final title, 6-4, 6-3, held at the Arthur Ashe Stadium, New York. This is the maiden Grand Slam title for Raducanu.

5.) India's largest open air fernery has been inaugurated in which of these place ?

भारत की सबसे बड़ी ओपन एयर फर्नेरी का उद्घाटन इनमें से किस स्थान पर किया गया है?

- a) Ranikhet
- b) Darjeeling
- c) Dehradun
- d) Rishikesh

Answer : Ranikhet

Explanation : The country's largest open air fernery was inaugurated at Ranikhet in Uttarakhand's Almora district by well-known expert on ferns Nilambar Kunetha

The fernery has been developed by the research wing of Uttarakhand Forest Department over a period of three years under the Centre's compensatory afforestation scheme CAMPA. it is the country's largest open air fernery with completely natural surroundings.

It has a collection of 120 different types of fern with only Jawaharlal Nehru Tropical Botanical Garden and Research Institute (TBGRI), Thiruvananthapuram having a larger number of fern species, Chief Conservator of Forest (Research).

6.) India has jointly has launched a 'Centre of Excellence on Offshore Wind' with which country ?

भारत ने संयुक्त रूप से किस देश के साथ 'अपतटीय पवन उत्कृष्टता केंद्र' शुरू किया है?

- a) France
- b) Denmark
- c) Singapore
- d) Australia

Answer : Denmark

Explanation : Together, India and Denmark is launching a knowledge hub called the Centre of Excellence for Offshore Wind and Renewable Energy (CoE). This is formalised as a joint initiative between the Indian Ministry of New and Renewable Energy (MNRE) as the host of the CoE and the Danish Energy Agency (DEA) as support. The initiative is starting up as a government-to-government initiative under the Indo-Danish Energy Partnership (INDEP). By bringing together industry, public authorities and civil society, the CoE will play a crucial role in facilitating and accelerating the implementation of the Indian offshore wind strategy.

India will be one of the largest markets for Renewable Energy (RE) in the coming decades and the Indian Government has set ambitious targets to rapidly increase the share of RE to 175 GW by 2022 and 450 GW by 2030.

7.) India and Japan have recently organized which of their maritime affairs dialogue ?

भारत और जापान ने हाल ही में अपने किस समुद्री मामलों के संवाद का आयोजन किया है?

- a) First
- b) Third
- c) Sixth
- d) Fifth

Answer : Sixth

Explanation : India and Japan recently held their 6th Maritime Affairs Dialogue. This includes developments in the areas of regional cooperation activities, the maritime security environment, as well as opportunities for cooperation between the two countries of the Indo-Pacific region.

First round of India-Japan Maritime dialogue was held in 2013 in New Delhi. During first round of dialogue, both the countries signed Acquisition and Cross Serving Agreement. This agreement allows access to military bases of each other. Through this agreement, India has access Japan base in Djibouti and Japanese Navy have access Indian Naval base in Andaman and Nicobar Islands.

India and Japan also held bilateral Maritime Exercise called JIMEX, that stands for Japan-India Maritime Exercise. It is held annually.

8.) Recently Ajit Akhnich has been appointed as the prime minister of which state ?

हाल ही में अजीत अखनीच को किस राज्य के प्रधान मंत्री के रूप में नियुक्त किया गया है?

- a) Morocco

- b) Brazil
- c) Australia
- d) None of these

Answer : Morocco

Explanation : Morocco's King Mohammed VI has named businessman Aziz Akhannouch to lead a new government after his liberal RNI party thrashed the long-ruling Islamists in parliamentary elections. The RNI won 102 of parliament's 395 seats, trouncing the moderate PJD Islamists, which had headed the governing coalition for a decade but took just 13 seats, according to results released by the interior ministry. The billionaire businessman – worth \$2bn according to Forbes – has led the RNI since 2016.